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У країнах Європи основним джерелом рослинної олії і концент
рованого кормового білка являється озимий ріпак [1; 3; 5]. Його роз
міщують у найбільш сприятливих грунтово-кліматичних умовах. Питома 
вага ріпака на товарне насіння в структурі посіву тут досягає 15%.

Для збільшення виробництва кормового білка в зоні Лісостепу і Поліс
ся України, де не вирощують соняшник і сою, провідною культурою стає 
озимий ріпак на насіння, з якого виробляють харчову олію і шрот. Двону- 
льові (“ОО”) сорти озимого ріпака вітчизняної селекції, що містять 38% 
протеїну, можна використовувати для виробництва продовольчих товарів і 
можна додавати в будь-які кормові суміші для тваринництва, тим самим 
успішно замінювати соєвий та соняшниковий шроти. В білку озимого ріпа
ка є біологічно необхідні для тварин амінокислоти: лізин, метіонін, трипто
фан та цистин. В 1 кг шроту озимого ріпака міститься 14-16 г незамінного лі
зину, в той час як в зерні ячменю, вівса, кукурудзи і фуражної пшениці - 5  г.

За результатами досліджень у країні і за рубежем, при дефіциті 
перетравного протеїну в раціоні 20-25% продуктивність жуйних тварин 
знижується на 30-35%. При цьому собівартість одиниці продукції зростає в 
1,2-1,5 раза [2; 3].

Важливим резервом збільшення виробництва кормового рослинного 
білка являється розширення площ посіву озимого ріпака до 500 тис. га, або 
в 4,5 раза більше, ніж у середньому за 2000-2002 роки, а на Прикарпатті -  
до 25 тис. га.

Традиційна структура посівних площ у польових і кормових сіво
змінах України стримує виробництво озимого ріпака. Тому метою наших 
досліджень були розробка і впровадження у виробництво технологій одер
жання максимальної кількості концентрованого кормового білка з одиниці 
площі. Основним елементом нової технології стали спеціалізовані сіво
зміни з озимим ріпаком, які придатні для впровадження в господарствах із 
різною формою власності: колективною, орендною, селянською (фермер
ською).

Як показали результати багаторічних польових досліджень, сходи 
озимого ріпака, озимого ячменю, ярого ячменю, озимої пшениці в сівозмі
нах із насиченням ріпака 16,7%, 33,4%, і 50,0% були практично одна
ковими протягом усього вегетаційного періоду. Посіви культур сівозміни 
увійшли в зиму в добре розвиненому стані. Весною після відновлення
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вегетації на квадратному метрі нараховувалось 65-70 рослин озимого 
ріпака, що забезпечувало формування урожаю 28,0-29,8 ц / га.

У посівах ріпака, який повертався на попереднє місце через рік, два і 
чотири, не виявлено пошкодження рослин найбільш небезпечним шкід
ником -  буряковою нематодою (Неіегосіеіа зсЬасЬііі). Пошкодження 
озимого ріпака прихованохоботником (СеиІоггЬупсЬиз иззіїпіііз) і галицею 
(СеиїоттЬупсЬиз рІеиго5Іі§та) було фоновим і незначним.

Ступінь ураження озимого ріпака альгернаріозом (АИегпагіа Ьгаззісаі) 
і фомозом (РЬота Ііп§ат) не перевищував порога шкодочинності, що 
виключало застосування фунгіцидів.

Культури, що вирощувалися в спеціалізованих сівозмінах за біологіч
ними властивостями, істотно впливали на кількісний і видовий склад 
бур’янів.

Так, забур’яненість посівів озимого ріпака була в 6-8 разів меншою, 
ніж озимого та ярого ячменю, озимої пшениці. Це пояснюється тим, що 
добре сформована і розвинута вегетативна маса затінює і пригнічує бур’я
ни, які з часом гинуть.

С.А.Воробйов озимий ріпак відносить до першої групи високої конку- 
рентноздатності по відношенню до багатьох видів бур’янів [5]. Тобто в 
дослідах озимий ріпак біологічно пригнічував основну масу бур’янів за ви
нятком ромашки (Маїгісагіа регїогаїа Ь.), осоту (ЗопсЬиз агсепзіз Ь.) та під
маренника чіпкого (Саіішп арагіпе Т.).

Виходячи з цього, на посівах ріпака обмежено застосовували гербі
циди, тим самим оберігаючи навколишнє середовище від забруднення.

Із збільшенням насичення сівозміни озимим ріпаком спостерігається 
зменшення ураження злакових зернових культур кореневими гнилями 
(Ризагішп ауепасеит), зокрема озимої пшениці, що сприяло підвищенню її 
урожайності на 15-20% проти контролю -  56,4 ц/ га.

Результати досліджень дають змогу провести порівняльну оцінку сіво
змін із виробництва концентрованого кормового білка. Так, вихід кор
мового білка на гектар сівозмінної площі з насиченням ріпаком 16,7% ста
новив 6,3 ц, 33,4% -  11,8 ц, 50,0 -  20,4 ц.

Найкращу забезпеченість білком цінними амінокислотами -  лізином, 
метіоніном, цистином, теоніном одержали в сівозмінах із насиченням ози
мим ріпаком 33,4% і 50,0%.
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Мукоіа КІутсЬик
ТНЕ ВЮТЕСНШЬООУ ОР РКОТЕІИ РКОШ СТКЖ П4 РКЕСАКРАТН1АИ КЕОІОІчІ 

XVаз гезеагсії теОіоб апб регересііуе ргобасіюп оґ ргоіет зуіНі и$тв сиііиге ріалі. 
\Уаз тапіРеїІеб. т а х іт и т  оиіриї оГ сопсепігаїіс Рогате ргоіеіп Іо 20,4 теїгіс сепШег туііЬ 
Ьесіаге аге еп$ипп£ зресіаі ^гат-оіі сиііиге сЬап^ез.
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